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04 DARUM SCHWIMMT EIN SCHIFF





Mit diesem Posten kannst du herausfinden, warum ein Schiff schwimmt.




Material
· Holzklotz

· Styroporblock

· Ball

· schwimmfähiges Schiff von Posten 03 WARUM EIN SCHIFF SCHWIMMT

· Schreibzeug

· AB 04

· IB 04




Anleitung
1. Nimm die aufgeschriebenen Gegenstände.

2. Geh damit zum kleinen Brunnen in der Pausenhalle.

3. Lege die Gegenstände nacheinander ins Wasser.

4. Drücke sie mit zwei Fingern unter die Wasseroberfläche.

5. Schreibe auf dem AB 04 auf, was du spürst.

6. Versuche deine Beobachtung zu erklären.

7. Lies das IB 04 durch.

8. Korrigiere wenn nötig deine Erklärung auf dem AB 04

IB 04 DARUM SCHWIMMT EIN SCHIFF

Schwimmen und Sinken – Erklärung:

Lucas ist ganz verwirrt. «Schiffe sind doch total schwer», sagt er zu Inga. «Sie sind aus Eisen, haben schwere Maschinen und Ladungen, aber sie schwimmen. Und dieser kleine Eisenklotz hier ist gesunken, obwohl er viel leichter ist als ein Schiff». «Pass mal auf», sagt Inga, «das habe ich gerade in der Schule gelernt. Ich erkläre es dir.
 

Du musst dir mal vorstellen, dass das Wasser aus ganz vielen kleinen Teilchen besteht. Die nennt man Moleküle. Diese Moleküle können leichte Dinge, wie zum Beispiel Styropor, Korken oder auch Holz sehr gut tragen. Schwere Dinge, wie zum Beispiel dieses
 Stück Knete hier, sind aber so schwer,
dass die wenigen Wasserteilchen, die


darunter sind, das Gewicht nicht halten
können. Die Knete sinkt..»


Inga nimmt die Knete wieder vom Boden der Wanne. Sie formt sie zu einer breiten, flachen Schale, setzt sie wieder aufs Wasser, und - die Knete schwimmt. Lucas staunt. «Wie kommt denn das?» 

«Ja», sagt Inga, «das ist doch ganz einfach. Jetzt, wo die Knete viel breiter ist, können ja auch viel mehr Wasserteilchen tragen helfen. Und die zusammen sind eben stärker als nur ein paar.» «Logisch», sagt Lucas. «Wenn man ein Schiff zu einem Klumpen zusammenpressen würde, dann wäre es so schwer, dass die Wasserteilchen die darunter sind, das Schiff nicht tragen können. Wenn es aber richtig gross ist, dann können die vielen Wasserteilchen darunter es schaffen."
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AB 04 DARUM SCHWIMMT EIN SCHIFF




Name: __________________________

Was spürst du beim Herunterdrücken der Gegenstände?

Holzklotz:_____________________________________________________________________________________________________________________________

Styroporblock:_______________________________________________________________________________________________________________________

Ball: ______________________________________________________________

Schwamm: _____________________________________________________

Schiff:______________________________________________________________________________________

Meine Erklärung für die Beobachtung:

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Korrigierte Erklärung nach dem Lesen von IB 04:

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

